
＜令和５年１１月の各班の活動記録より＞ 

精 道 班 
◆登校見守り 精道小学校東門・西門～大桝公園～芦屋警察署前交差点 （11 月 14 日） 

 良いお天気でしたが冷え込みが強く、子ども達は背中を丸めポケットに手を入れて歩く姿

が見られました。「転んだ時に危ないから、寒いけど頑張って手はポケットから出して歩こう

ね」と声掛けをしました。西門では、子どもを自転車の後部座席に乗せたまま八十年坂を下っ

ていく人がおり、他の児童もいたので危険を感じました。市役所東側の道路は、警察の方が指

導してくださっているおかげで、自転車は皆さん車道を通っておられました。ただ、車道の赤

信号を無視して駅に向かう人がいました。この時児童はいませんでしたが、朝の通勤通学の

時間はより一層注意しなければいけないと改めて思いました。また、東門側では、焦って横断

歩道ではないところを渡る児童がいました。車での送迎も 2 名ほど確認しました。見守り後

はパトロールを行いました。東門から北に歩きましたが、街路樹がきれいに伐採されており、

見通しが良くなっていました。そのまま大桝公園に向かいました。犬のフンがありましたが、

そのほか特に変わったことはありませんでした。そのあとは鳴尾御影線を芦屋駅まで歩きま

した。こちらも危険な箇所や変わったことなどありませんでした。 

◆パトロール・環境実態調査 ローソン芦屋川西店～津知公園 （11 月 14 日） 

 ローソン芦屋川西店の環境実態調査を行いました。お店のことを把握しておられるスタッ

フの方に対応いただきました。去年は、子どものお菓子売り場の前に青年雑誌が置かれてい

たそうですが、今は子ども用のお菓子売り場は違う列に移動しており、青年雑誌は店外から

も見えないようになっていました。ただ、去年に引き続き、袋とじシールやひも掛けはなく、

誰でも読める状態です。調査のあとは、国道 2 号線沿いを西に行き、津知公園にかけてパト

ロールを行いました。平日のお昼時とあって、公園には 2 組の子ども連れの方がいらっしゃ

っただけでした。砂場の猫よけのシートが、砂場全体を覆えるサイズではなく、そのうえ破れ

てボロボロになっていたので、芦屋市にＬＩＮＥで報告しました。屋根付きのテーブルと椅

子がある場所の足元に、カップラーメンの容器や食べ物の空袋がありました。他の場所では、

子どもが食べたであろうお菓子の袋もいくつか落ちていました。 

◆登校見守り・クリーン作戦・環境実態調査 大桝公園→国道 43 号線→ローソン→松浜公園 

（11 月 15 日） 

 この日は晴れてはいるものの肌寒く、手袋をつけて登校する姿もよく見られました。寒い

ためポケットに手を入れている子も数人見かけたので、危ないことを注意しました。西門で
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は以前、警察の方が立っていてくれたこともあり、交通ルールを守って走っている自転車が

多かったですが、やはり 3分の 1くらいの人はルールを無視し、歩道を自転車で走っていま

した。西門横断歩道では、低学年が信号が赤に変わると同時に集団で渡っていました。ま

た、西門では係の子が挨拶運動をしており、元気いっぱいで賑やかでした。そのあとのクリ

ーン作戦ですが、東門すぐ隣の道路にはタバコの吸い殻がいくつも落ちていました。植え込

みの部分には空き缶などもありました。大桝公園に向かっている途中に工事の工具のような

ものがあり、捨てられているのか落としたのかはわかりませんが、もし子どもが拾ったら危

険なので回収しました。大桝公園ではお菓子のゴミが目立ちました。そのあと南下しまし

た。国道 43 号線沿いにもタバコの吸い殻などが落ちていました。市役所南側のローソンに

環境実態調査で立ち寄りました。 

◆パトロール・環境実態調査 大桝公園→甲陽書房・宝盛館 （11 月 20 日） 

 大桝公園はトイレの流し忘れやゴミが少し落ちていましたが、基本的にきれいに使われて

いました。ビオトープの水が澄んでいてメダカが元気に泳いでいるのがよく見えました。環

境実態調査は、甲陽書房さんから回りました。特に気になる点はなく、昔の芦屋のお話などを

聞いて楽しい時間を過ごしました。次の宝盛館さんでも気になる点はなく、最近は紙の本離

れからか、中高生のお客さんが来なくなったという話を聞きました。若い世代はみんな電子

書籍を読んでいるのか、たまに図書カードを利用する子が来るくらいだということでした。

並木が黄色く色づき、見回りをしていてとても気持ちのよい昼下がりでした。 

◆環境実態調査・パトロール 精道小学校～青少年センター周辺 （11 月 27 日） 

 環境実態調査でローソンストア 100 を訪ねたあとにパトロールをしました。ローソン 100

から鳴尾御影線を西に向かって青少年センターまで歩きましたが、朝ということもあって車

の往来が多かったです。青少年センターから国道 43号線に出て小学校に向かって歩いたので

すが、国道 43号線沿いはゴミのポイ捨てが目立ちました。特に吸い殻が多く、中には捨てて

間もない吸い殻もありました。逆に住宅街はマンション管理人さんや近所の方たちの目が行

き届いていて、まったくといっていいほどゴミは見当たりませんでした。市役所そばの芦屋

川の水が干上がって丈の長い草が生い茂っていたので、もしゴミを捨てても気付かれないの

ではと思いました。 

◆下校見守り （11 月 27 日） 

 セブンイレブンへの環境調査のあとに下校見守りを実施しました。今週は懇談会があり下

校時間がいつもより早いため、下校児童は嬉しそうな雰囲気でした。西門は高学年の女子児

童が歩道を横並びで下校していて、後ろを歩いている方の通行の妨げになっていました。東

門では、ガードレールの外側を歩いている児童がいたのと、児童 4 人ぐらいが横一列になっ

ていて歩行者の通行の妨げになっていました。民間学童の送迎車の路上駐車も前にくらべて

この日は少なかったです。 
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宮 川 班
◆避難訓練 宮川幼稚園→小槌幼稚園 （11 月 15 日） 

 宮川幼稚園・小槌幼稚園合同避難訓練に参加しました。浜町・打出小槌町の自主防災防犯

会・自治会の方 5 名も参加されていました。途中、鳴尾御影線北側にも小槌の方が待ってく

ださっていました。地震発生の緊急放送で、頭を守り低い姿勢で待機し、園庭に避難。しっか

り頑張っています。大津波警報発令で、25 名の園児達が避難袋（500ml の水と乾パン缶が入

っているそうです）を背負って、水筒を持って、ヘルメットを被って、9 時 20 分に出発しま

した。途中、歩道が通れなくて車道を通ったり、陸橋を渡ったり、人や自転車とすれ違った

り、非常時ではないのに大変な行程でした。打出駅北の交差点から小槌幼稚園まで少し登り

なのでしんどそうでしたが、一生懸命頑張りました。9 時 50 分に到着しました。小槌幼稚園

の先生のお迎えで園内へ。私達はここまで。先生や打出小槌町の防災の方々に園児を託しま

した。帰りに工事中の打出公園を見学しました。まだまだ時間がかかりそうですが、楽しみだ

なぁと思います。 

◆夜パトロール ローソン芦屋浜町店、打出浜公園、西蔵児童遊園、呉川公園 （11 月 25 日） 

 ローソン芦屋浜町店前に集合し、環境実態調査を行いました。お客さんが少なかったので、

店内をゆっくり見て回ることができました。こちらのローソンはお酒の種類がとても多い印

象を受けました。無事、環境実態調査を終え、打出浜公園、西蔵児童遊園、呉川公園へと向か

いました。打出浜公園、呉川公園ともに子ども用上着の忘れ物がありました。また、呉川公園

には自転車が置かれていて、校区外のマンションの方のもののようでした。「公園に置いて、

近くの塾にでも行っているのかもしれないですね」などと話し、「後日この前を通る時には見

てみます」ということで、この日のパトロールは終了しました。 

◆環境実態調査・パトロール 宮川小学校羊門→西蔵児童遊園→セブンイレブン→宮塚公園

→ローソン （11 月 27 日） 

 紅葉から落ち葉に変わる季節になりました。西蔵児童遊園には、吸い殻 9 本、空き缶 1 個

ありました。皇帝ダリアが見事でした。呉川公園では、多目的トイレがタバコのにおいがし、

女性トイレに手洗い故障中の札がありました。宮塚公園では、トイレ前の植木に男性下着が

ひっかけてありました。男児数人が元気よく遊んでいました。半袖姿の子もいました。野球、

サッカーをしていましたが、公園南面に植栽がなく、見通しはよいですが、ボールなどの道へ

の飛び出しが心配です。環境実態調査については、2店舗（セブンイレブン芦屋呉川町店・ロ

ーソンストア 100 芦屋宮塚町店）とも事前連絡していませんでしたが、快く対応してくださ

いました。書籍に関して、袋・ひも掛けせず一般書籍と一緒に置いてあるものは、有害図書に

あたるかどうか判断は難しく、店側が許容範囲のものとして置いてあると思うしかないです。

今後、日々の活動の中でパトロールの一つとして、この時期だけでなく、目を向けていきたい

と思います。 
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山 手 班 
◆山手小学校挨拶運動と登校見守り 開森橋周辺 （11 月 1 日） 

各所に分かれて、挨拶運動と登校の見守りを行いました。お子さんに付き添われている保

護者の方が、横断前にすでに点滅し赤信号になりかけているにも関わらず、お子さんの背中

を押して急がせる場面があったので、保護者の方へ注意の声掛けをしました。子ども達が自

主的に判断できるように、大人が手本にならなければと、あらためて感じました。 

◆山手小学校挨拶運動 双葉屋～東門周辺 （11 月 1 日） 

 気持ちのよい天気で、子ども達も過ごしやすそうに登校していました。白坂の急な坂道の

手前で、3台の車の立ち往生がありましたが無事にすみました。 

◆山手中学校挨拶運動 山手中学校正門前 （11 月 1 日） 

 11 月に入り涼しくなったものの、長い坂を登校してくる生徒の大半は上着なしでした。今

週は秋の読書週間ということで、図書委員会と給食広報委員会のコラボ企画で、食にまつわ

る本が玄関に展示してありました。今日はいつもより予鈴ぎりぎりの生徒が多く、8時 24 分

ぎりぎりに数十人が走ってきました。 

◆登校見守り 開森橋周辺 （11 月 10 日） 

 久しぶりの雨、しかも強い雨でした。小学生は雨の一列ルールにもだいぶ慣れたようで、

南から来るグループも誘導しなくても列の最後尾についてくれました。中学生は、傘のせい

でガードレールの外側を歩く生徒が多く、だいぶ注意しました。 

◆下校見守り 開森橋周辺 （11 月 15 日） 

 各所に分かれて下校の見守りを行いました。数人、通学路に指定されていないライト坂の

東側を下りてくる児童がいたので、注意しました。 

◆下校見守り 双葉屋～東門 （11 月 15 日） 

 道を広がって歩いたり、坂道を走って下りてくる児童はいましたが、声掛けには反応して

くれていました。 

◆登校見守り 双葉屋～東門 （11 月 17 日） 

 雨のため、朝の見守りを行いました。登校途中から雨も小康状態になり、子ども達も特に

問題なく登校できていたように思います。 

◆登校見守り 開森橋付近 （11 月 17 日） 

 雨のため、急遽朝の見守りを行いました。少し列が長くなりましたが、特に問題なく登校

できました。ただ、雨の日は一列でライト坂を上がるというルールが、登校時間が早い班に

は定着していないことが発覚しました。「なんで一列なの？」「他の班を間に入れたくない」

「割り込みたい」という児童もいて、突き飛ばされたりしたら大変だと思って、見守りをし

ているんですが……。 

◆夜パトロール 阪急芦屋川⇔芦屋神社 （11 月 23 日） 

 白坂から芦屋神社付近をパトロールしました。参道で、中学生男子 3人が自転車に乗り、

遊んでいるのを見かけました。声を掛けると、散歩しているのだということでした。ライト

を点けて散歩するように言いました。芦屋神社は、夜なのに参拝客が数名いたので、少し驚

-4-



きました。紅葉見物でしょうか。 

◆環境実態調査・パトロール ラポルテ～松の内公園～月若公園～芦屋川 （11月28日） 

 ラポルテ東館 3階の人通りが少ない場所にトイレと授乳室があるのですが、防犯カメラが

ないことが気になりました。特に授乳室は個室になっているため、危ないように思いまし

た。ラポルテ東館 2階のトイレに防犯カメラありと書いていますが、どこにあるのかわかり

ませんでした。松の内公園のトイレは、使用時以外はドアが開いている状態になっていて安

心しました。月若公園に、防犯カメラがないように思いました。芦屋川の花時計広場の防犯

カメラに植え込みの葉がかかっているため、ちょうど女子トイレの辺りが写っていないよう

に思いました。 

◆夜パトロール・環境実態調査 ラポルテ→大正橋東→環境実態調査→ラポルテ （11 月 30

日） 

 環境実態調査があったので、JR 芦屋駅周辺を回りました。南口のセブンイレブンがオープ

ンした忙しい日でしたが、店長さんがとても感じよく回答してくださいました。棚を見たら、

大人向けの雑誌（赤いテープで開かないようにしてある）が何冊かありました。

岩 園 班
◆環境実態調査 岩園小学校区のコンビニ 4店舗～ジュンク堂 （11 月 22 日） 

 宮川沿いのローソン、芦屋駅前のローソン、ファミリーマート、セブンイレブンの順に有害

図書の調査を行いました。事前にお電話していたことと、比較的空いている時間だったこと

で、お店の方とも少しお話ができ、スムーズに調査することができました。どのお店も区分陳

列はされていませんでしたが、有害図書にあたるものは置いていませんでした。塾に行く前

におにぎりを買いにくる子ども達が多いようです。青少年による長時間の滞在や、万引き、ゴ

ミ捨てなどもなく、マナーもよいですと言っていただきました。時間が余ったので、ジュンク

堂も見にいきました。気になる雑誌はビニールで包装されていました。一部、芸術書のコーナ

ーでは、子どもが見たらちょっと驚くかなと思う本はありました。 

◆“社会を明るくする運動”講演会「子どもの社会的居場所～子どもと大人とのつながり、

その在り方～」 （11 月 28 日） 

 尼崎市で 2017 年から学習支援活動を行っている団体の方の話を聞いてきました。こちらで

は、今いる不登校児童などのケアをしながら、社会の中へ出ていく、いわゆる家を出るための

子どもの「自立」の支援を行っています。子どもたちの困難さの根っこには、日常生活の中で

養われるはずの自立へのスキルと知恵が家庭で伝承されず、結局たちゆかなくなってしまう

ことです。こちらでは、決まった活動をしているわけではありませんが、その場その時その子

にあったことを対話をしながら準備しています。次に、自立の際のサポートとして、対話は時

間・場所を選ばず必要なときに行うなどして、大人は子どもがしてほしいと思うことをでき

る限りフォローをしています。驚いたのは、高校卒業と同時に親から見放されている子がい

るという話でした。資金の援助もなく、生活をする術を知らない子は、電気代が払えず家賃も

滞納し夜逃げをする。そういう子たちを支援するためにお金も支援しています。本来ならそ
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の前に自立する準備として、普段から遊んだり勉強したり普通の子がする体験（経験）をでき

る環境も作ったりしています。金銭的な支援だけでなく、体調を崩して無職になりホームレ

スになった子はシェルターに導いたりしています。私は今回お話を聞き、子どもの居場所の

確保が一番大事だと思いました。 

◆登校見守り 各登校班～岩園小学校～あいさいこども園～朝日ケ丘公園～いかりスーパー

前 （11 月 29 日） 

 5 年生が自然学校で不在なので、登校パトロールをしました。横断歩道で見守りをしている

と、男の子が「ぼく 2 年生だけど副班長」だとうれしそうに教えてくれました。どの班もき

ちんと並んで歩けていました。朝日ケ丘方面へ向かう道では、車道の真ん中を猛スピードで

走っていく自転車の高校生を見かけました。あいさいこども園はちょうど登園時間でした。

広い園庭でセキュリティもしっかりしていて、とても魅力的でした。朝日ケ丘公園もほとん

どゴミもなくきれいでした。帰り道、病院の前で落ち葉を集めている方が挨拶してください

ました。車の交通量も岩園小学校区と比べたらとても少なく、落ち着いた雰囲気でした。校区

によって雰囲気が違うんだなということが感じられたパトロールでした。 

◆登校見守り 楠町打出村踏切 （11 月 29 日） 

 踏切に警報ブザーが設置されたようで、遮断機がおり始めて、線路内に人・自転車・車両が

残っていると警報ブザーが鳴り続けるようになりました。安全面では良いのですが、警報音

が大きいため、驚いて立ちすくんでしまうことがないか心配なところもあります。遮断機が

鳴り始めたら、無理な横断はやめ、線路内であれば急いで渡りきることを、当たり前ながらみ

んなが注意しないといけないです。

朝日ケ丘班 
◆コミスク秋まつりパトロール 朝日ケ丘小学校 （11 月 12 日） 

 朝から肌寒く時折小雨が降るなか、4年ぶりに飲食を伴う秋まつりが開催されました。11 時

の開始時には、多くの子ども達や地域の人達が集まり、にぎやかなだんじりの鳴り物を合図

にスタートしました。今回初出店のキッチンカーは早々に売り切れ、私自身は買うことがで

きませんでした。ゲームのブースではたくさんの子ども達が列をつくり、楽しむ姿が見られ

ました。飲食ブースでは、少し寒かったせいか、冷たい飲み物は苦戦していたようですが、ど

このブースも繁盛していました。今回初めてゴミ箱を設置せず、持ち帰りとなっていたので

すが、大きな混乱もなく、ゴミが散乱しているところも見受けられませんでした。今年は多く

の愛護委員さんがお子さん連れで参加し見守り活動をしてくださったおかげで、円滑に秋ま

つりを行えました、とコミスクより感謝の言葉をいただきました。これからも少しでも地域

に貢献できるよう活動していきたいと思います。 

◆山手中学校下校見守り （11 月 15 日） 

 山手中学校期末試験初日、開森橋で見守りました。初日なのに緊張感もなく、雑談していま

した。本を見たり、試験の内容を確認したりする様子は今回見られませんでした。各場所に先

生が立ち見守ってくださいました。挨拶もしっかり返してくれました。制服は自由で、女子も
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ズボンを履いて良いようです。生徒達と話していると、自分の言いたいことをしっかり言え

ていると感じました。 

◆挨拶運動・パトロール（環境実態調査） 朝日ケ丘小学校→芦屋病院→山麓公園 （11 月

20 日） 

 本日は天気もよく、気温は低いですが、風がなかったので、厳しい寒さではありませんでし

た。8 時 25 分には全ての児童が登校できました。その後、二手に分かれてパトロールを行い

ながら芦屋病院まで行きました。病院内のコンビニエンスストアで子ども達に有害な商品が

ないか確認を行いました。病院独自の商品が多く取り揃えられており、問題ありませんでし

た。病院下の山麓公園を通り抜け、ゴミがないか確認しました。朝日ケ丘町バス停西口近くの

私有地では道路側フェンスとその下の岩ブロックが倒れかかっているのを発見しました。通

学路でもある道なので、児童が通る時間帯に地震などの災害があった場合は大変危険ですの

で、対策が必要だと思いました。 

潮 見 班
◆水平避難訓練 潮見小学校～上宮川公園、宮塚公園、大桝公園 （11 月 2 日） 

 11 月に入ったとはいえ、とても天気がよく暑さを感じる日でした。地震の際の校内から運

動場への避難訓練に続いて、2 年に 1 度行われる水平避難訓練の見守りをしました。1・2 年

生は宮塚公園、3・4年生は大桝公園、5・6年生は上宮川公園へ歩いて移動。幼稚園・保育園

の子ども達は学校までの避難で解散し、小学生は移動を始めました。朝の冷え込みがあった

ために長袖を着用して歩いている児童はとても暑そうで、途中で上着を体に巻く児童もいま

した。水筒を肩にかけずに歩く児童、水筒がない児童、帽子がない児童。道中では、植栽の剪

定をしていたり、住宅街の中や中央公園を抜けて歩いたり、やや狭い歩道を歩いたりするた

め、列が乱れたり途切れたりするたびに声を掛けて励ましながら、なんとか怪我人はなく公

園まで避難完了しました。公園に着いたらうっすら汗を浮かべていましたが、すぐトイレ休

憩と水分補給をしてまた復路へ。道のりが遠くつらそうにしている児童もいました。普段歩

き慣れない道を歩いたことは良い経験になったと思いますが、この道で避難可能かどうか精

査していく必要もあると思いました。ピンクベストを着用していたため、道中では「ありがと

うございます」と声を掛けてくれる児童もいたようで、愛護の見守りをしていることが、子ど

も達にもしっかり認識されているのだなとあらためて感じました。訓練終了後、校長先生か

ら、久しぶりの水平避難訓練ということで学年ごとの避難でしたが、実際どのように避難す

るのかを再来年度の訓練に向けて学校でも検討されるというお話がありました。たくさんの

命を守るための避難訓練に、多くの児童とともに保護者や愛護委員からも参加できたことは

とても有意義だったなと思います。 

◆潮見中学校挨拶運動 あゆみ橋、潮見幼稚園周辺 （11 月 7 日） 

 前日の夜が雷の鳴り響く悪天候で、今日は急に寒さを感じる朝でした。眠れなかった子が

多かったのか、遅れ気味で急ぎ足登校の子が多く見られました。生徒会のひときわ元気な男

の子の大きな挨拶で、ゆったりムードの空気が引き締まり、気持ちがよかったです。あゆみ橋
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では、みどりゾーンを歩かず、4・5 人で広がって歩く様子はいつもの光景で、さらに潮見中

学校フェンス横の道は最大限広がり歩いていました。対向からの自転車の人にも迷惑をかけ

ると感じました。端に寄って歩くよう注意を促しました。潮見幼稚園前に、小学生の送迎自動

車が 2 台停められていました。幼稚園児はみんな元気に園庭で遊んでいて、微笑ましかった

です。 

◆愛護委員紹介・環境実態調査 しおさいこども園～セブンイレブン潮芦屋店 （11 月 10

日） 

 あいにくの雨で足元が悪い中、しおさいこども園のホールをお借りして愛護委員紹介を行

いました。お昼ご飯を終えた年長児が、先生方の引率のもと、ホールに集まってくれました。

みんな何が始まるのかと興味津々で、14 時までの間に先生が小学校での登下校は歩いて自分

達だけで行くことを説明してくださいました。14 時帰りの子ども達の送迎に来られた保護者

の方にもホールに入ってお話を聞いていただきました。初めに、簡単に愛護の仕事はみんな

の登下校の安全を守ること、登下校だけでなくみんなで見守っていることを、絵カードを出

しながら説明しました。みんな絵をよく見ながら話を聞いてくれました。アッシープレート

についても園のどこにあるか知っている子は多いものの、どのような意味があるのかは初め

て知る子もいたようです。挨拶が終わってからは個々に「ありがとうございました」と声をか

けてくれる子どももいて、さすが年長さんだなと感じました。挨拶のあと、セブンイレブンへ

移動し、店長さんから有害図書についてお話を伺いました。有害図書がどういうものかや、最

近のコンビニの様子についてもお話を伺うことができました。最近は本の売れ行き自体が良

くないため、万引きも少なく、有害図書も並べていないとのことでした。実店舗で青少年が有

害図書に触れる機会がなくなった一方で、ネットで簡単にそういったものが見られることに

ついて店長さんも心配されていて、親として危機感を覚えました。ネットで簡単にいろんな

ものに出会えてしまう危険から子ども達をどう守るかを考えていかないといけないなと思い

ました。また、2年生がまち探検でセブンイレブンへ来ることがあるそうで、その際には抑止

力として防犯カメラがあるのだという説明もされるそうです。防犯カメラに頼ることなく犯

罪が行われない安全なまちを子ども達に残していきたいなと思いました。 

◆潮小しおかぜ学級下校見守り （11 月 15 日） 

 鯉門前から若葉町、陽光町、涼風町方面へ下校見守りをしました。あゆみ橋手前の防波堤の

上を歩いている児童がいたので、声を掛けました。先月の下校見守りの際にも防波堤の上を

歩く児童がいました。聞いてみたところ、やはり防波堤の上を歩く子ども達は多いようで、1

人が登ると次々に登ってしまうというのが現状のようです。パトロール以外でも防波堤付近

を通る際には、気をつけて見るようにしたいと思います。 

◆登校見守り 潮見小学校挨拶運動→潮見幼稚園挨拶運動 （11 月 21 日） 

 涼風方面から登校見守りをしました。仲のよい子と一緒に歩きたい児童が多いのか、集合

場所を出たらすぐに班がばらけていました。あゆみ橋で横に広がっているグループがいたの

で「左側に寄ろうね」と声を掛けましたが、それ以外は危険だと思うところはなかったです。

横断歩道やあゆみ橋で毎日見守りをしてくださっている方々が挨拶をしてくれても、挨拶を

返す児童が少なく、残念に思いました。鯉門での挨拶運動をしていると、自動車で児童を送っ

てきた車が数台ありました。カーブのところでの停車は危険なのでやめてほしいと思います。

幼稚園は、園で採れた大根などの野菜を使ったお味噌汁とおにぎりをお昼に食べる日だった
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ようで、楽しそうな 1日だなと思いました。 

◆“社会を明るくする運動”講演会「子どもの社会的居場所～子どもと大人とのつながり、

その在り方～」 （11 月 28 日） 

 一般社団法人 office ひと房の葡萄は 2017 年に設立した団体で、役員 5 名、ボランティア

3、4 名で、子どもの社会的居場所『ぐれいぷハウス』、自立支援型シェアハウス『ますかっ

と』、お母さんと赤ちゃんの居場所『ぶどうのたね』の 3つの事業所を展開されています。子

どもの社会的居場所。この社会的というところを特に重要視されていて、社会的とは、図書館

の角、公園などでも子ども達だけで居場所はできあがるが、子どもと関わる大人が複数人い

ること、必ず常駐できる大人がいること（入れ替わりのある大学生だと楽しい反面、来られな

い時に落胆が大きい）、いろいろな大人と違った関係性を作ることができるということです。

また、大人の都合を引っ込め、360 日開け、開室時間はあるものの、子どもの事情に合わせて

変える。子どもがして欲しいと思うことをできる限りする（夜遅くても、子どもがマカロンを

作りたいと言ったら作らせてあげるなど)。そのなかで大人は何をするかというと、挨拶し話

し掛け、子ども達の顔色を伺い、様子や服装、声の調子、愚痴の裏側を察知するのが存在の役

目ということらしいです。大人が大人を（親でなく人として）やりたいことを優先させた結

果、大人と子どもの距離が離れたと言われていました。対話すること。「はい」と言えは習っ

ていても、「いいえ」「いや」と言うことは習っていないこと。子ども達に寄り添うことによ

り、さまざまなサインが隠されているということを事例を交え話していただき、わかりやす

かったです。貧困の伝承。10 年前より少年犯罪は激減したけど、若年層の自殺者は急増して

いる事実。どれも胸が痛くなり、考えさせられました。貴重な機会をありがとうございまし

た。 

◆赤十字幼児安全法講習 子ども（乳幼児）に起こりやすい怪我の予防と怪我の応急手当に

ついて （11 月 30 日） 

 日本赤十字社講師により、乳幼児に起こりやすい事故の予防と知っておきたい応急手当に

ついて講習を受けました。乳幼児はバランス感覚が悪く、頭から転倒・転落しやすい。視力

は、生後 1か月はほとんど見えていない。2歳で 0.4 ぐらいになる。視界は大人の 6割程度で

身長が低いから狭い。見えていても危険と分からなかったり、夢中になって気づかなかった

りする。子ども自身が視力の低下などの異常に気づかないし、伝えられないので、いつもと違

うなと思う時は、注意が必要。聴力は大人とほとんど同じ。心地よい言葉・優しい言葉を使い

ましょうとのこと。どんな事故が起こるか知っておくことが事故予防につながる。例えば、洗

濯用ジェルボールの誤飲、こんにゃくゼリーは凍らせると固まるからダメ、大麻グミをお菓

子のグミと間違える、チューハイをジュースと間違える等の情報を知ることも大事。安全な

行動の習慣化ができていない。大勢でいると、誰かが見ているだろうと判断する。地域での働

きかけとして、道路や駐車場・水辺など、危険を理解させる。大人がお手本になる！応急手当

の仕方を実践を交えて、1 止血、2包帯、3固定を習いました。包帯や三角巾がなくても、大

判ハンカチや風呂敷・ストッキングを使って手当てができることを学びました。

◆夜パトロール ダイエー→中央公園→西浜公園→潮見集会所 （11 月 30 日） 

 ダイエーの 3階がキャンドゥにかわり、12 月 28 日から西松屋がオープンするそうで、ゲー

ムコーナーは狭くなった印象でした。2階の食料品フロアはお客さんが多かったですが、3階

は少なく、子どもはいませんでした。中央公園では、宮川小学校の有志 5・6 年生 10 人ぐら
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いが大人 2 人ぐらいの引率で、スマホのライトを点けてサッカーの練習をしていましたが、

19 時 50 分頃終わるとすぐに帰っていきました。野球場横のトイレが令和 5 年度の建て替え

工事が始まっており、基礎工事が進んでいるようでした。中央の芝生グラウンド横のトイレ

はにおいがきつく、流れにくいようで、流れていないところが 2 か所ありました。西浜公園

から集会所までは、人は誰もいませんでした（集会所はまだ電気は点いていましたが、会わ

ず）。西浜公園のトイレは数年前の工事でとてもきれいになっていました。商店がなくなり、

AISJ 神戸校にかわっていました。芦屋国際医療交流センター（看護・医療・介護）と看板に

書かれていました。 

打出浜班 
◆昼パトロール 大東町通学路、南宮町・春日町通学路、大東公園、南宮公園、春日公園  

（11 月 2 日） 

 1・2 年生の下校に同行して見守りながら歩きました。たくさんお喋りをしてくれたり、マ

イペースに通学路途中のベンチに座ってお茶飲み休憩をしたり、石でサッカーをしたり、子

ども達は楽しく元気に下校していました。大東公園、南宮公園は小さな子どもとお母さんが

遊んでおり、ゴミもなくきれいでした。春日公園は、男子トイレの便器が汚れていました。 

◆登校見守り 精道中学校西側道路→精道中学校正門→南宮公園 （11 月 6 日） 

 車は、通学路と通学時間を認識しているため、多くが徐行してくれていました。しかし、子

ども達は「車は徐行、または止まるもの」と思っているように見受けられました。立ち番など

の大人がいなくても、子ども達が自ら車の通行に注意を払えるようになってほしいと思いま

す。南宮公園の雑草がきれいに刈り取られていました。南宮公園でのゴミ拾い中、大人 4、5

人が、『歩行喫煙 ポイ捨て禁止』の標識が貼られたベンチに座ってタバコを吸っていました。

私達は注意喚起をすることができませんでしたが、標識を『公園内と周辺での喫煙禁止』に替

えてほしいと思います。落ちているゴミは通常より少なかったですが、ベンチ周辺や植栽の

根元に隠すようにして捨てられたタバコの吸い殻は多かったです。 

◆打出浜小学校朝の挨拶運動、公園のゴミ拾い （11 月 6 日） 

 通学路がオレンジ色の紅葉で彩られていました。打出浜小学校北東の角で挨拶・見守りを

しています。ほとんどの子どもがルールを守って登校していますが、横断歩道を渡らず臨港

線を斜めに渡っていく精道中学校の生徒が気になります。大東公園でゴミを拾っていると、

ブランコのすぐ横で小型犬に排便させている男性がおり、そのあとも別の男性が公園の草む

らで犬に排便させている場面に出くわしました。あとで看板を見ると、『マナーを守って』と

して、犬を散歩させている絵がありました。大東公園は住宅に囲まれた大きくない公園です。

昼間は乳幼児、そして小学生が多く利用しているので、とても気になりました。 

◆下校見守り 打出浜小学校→①春日町②大東町・南宮町 （11 月 16 日） 

 打出浜小学校から 2 チームに分かれて通学路を見守りました。春日町では、別々の道に低

学年を数名を見かけました。声掛けをして帰宅を見届けたり、マンションまで話をしたりし

ながら送っていきました。遊びながら帰ったのか、学校を出てから 45 分経っていました。信
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号のない横断歩道を渡るときに左右を確認していなかったので、危ないなと思いました。も

う一つのチームは、打出浜小学校から大東公園、南宮公園、南宮浜公園周辺の通学路を見守

り、打出浜小学校まで戻りました。特に危険なこともなく、挨拶してくれる子ども達も多く、

嬉しく思いました。 

◆夜パトロール コーヨー前→海浜プール、陸橋→大東公園→南宮公園 （11 月 24 日） 

 打出浜小学校裏の陸橋が照明設備の改修工事を行っていました。歩道の 3 分の 1 ほどが掘

り起こされていましたが、規制もされており、照明も明るかったので危険な印象はありませ

んでした。大東公園はゴミがほとんど落ちておらず、きれいでした。南宮公園にはタバコの吸

い殻がみられました。ベンチには新しく「マナーを守りましょう」というプレートがありまし

たが、喫煙禁止を促すものではありませんでした。公園入り口の注意書きの看板に喫煙禁止

の表示はありましたが、とても小さく、注意喚起にならないのではないかと思いました。 

◆昼パトロール 打出浜公園→南宮浜公園→大東公園 （11 月 30 日） 

 今回、初めて打出浜公園（えんぴつ公園）をパトロールしました。子ども達も遊んでいてゴ

ミもなくきれいな公園でした。トイレは相変わらず残念でした。南宮浜公園は、トイレの大便

が流されていませんでした。大東公園はゴミも少なく、子どもがたくさん遊んでいました。砂

場近くに散水ホースが置かれていたので、トイレ裏に移動させました。道路公園管理センタ

ーに写真添付メールを送り、片付けていただけるようにお願いしました。 

浜 風 班  
◆挨拶運動 潮見中学校～中央公園～くろはし （11月7日） 

 少し風があるものの、からっと晴れた気持ちの良い朝でした。中学校の朝の挨拶運動では、

たくさんの生徒会の子達が並んで一緒に挨拶をしたので、生徒達も元気に挨拶を返してくれ

ました。挨拶運動のあとは、中央公園の中を通り宮川沿いをくろはしまで歩きました。中央公

園の芝生広場では、朝から大人が野球をしていました。野球場の横に大きなトラックが入り、

トイレのあたりの工事をしていました。ベンチの横にビールの缶とお惣菜の容器が捨ててあ

りました。そのほかは、特に変わったことはありませんでした。

◆下校見守り 新浜公園→浜風小学校外周→西門→新浜町・松韻の街 （11月9日） 

 新浜公園付近にお弁当のプラスチック容器のようなゴミが 2 つ落ちていました。こういう

容器で野良猫に餌を与えている人がいるようで、もしそうなら周囲の迷惑にならないよう考

えて行動をしてほしいと思います。ほかにタバコの空箱や吸い殻、お菓子のゴミなどを回収

しながらパトロールしました。ゴミ拾いをしていると、幼児や低学年の子ども達もゴミを見

つけて手伝ってくれることもあり、嬉しく思います。危険そうな箇所はありませんでしたが、

今年は特に蚊が多く感じます。木曜日のこの時間は 1 年生のみの下校ですが、友達同士仲良

く帰る様子がみられました。「気をつけて帰ってね」と声を掛けながら下校見守りをしまし

た。 
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◆環境実態調査・パトロール ツルハ前→ダイエーグルメシティ芦屋浜店→ローソン芦屋新

浜町店→浜風小学校西門→浜風あすのこども園前 （11 月 13 日） 

 ダイエー内のパーティハウスとローソンへ環境実態調査（図書類販売店調査）に行きまし

た。パーティハウスでは、同じフロアのゲームコーナーに閉店の 21時頃まで子どもだけで遊

んでいる時があるという話をお聞きしました。小学生くらいの子もいるとのことで心配にな

りました。ローソンでは入り口近くの週刊誌のグラビア表紙が気になりましたが、あくまで

一般誌なので区分はしていないとのことでした。内容によっては表紙が見えにくい上段に置

くなど、可能な範囲での対応をお願いしました。通学路ではパイプラインの工事のため歩道

が狭くなっている場所がありました。また、こども園前に「猫に餌をあげないでください」と

いう注意書きがありました。あとから先生にお聞きしたところ、園内の砂場に糞があること

があり、困っているとのことでした。 

◆挨拶運動 浜風小学校周辺、北公園、東浜公園 （11 月 21 日） 

 朝は特に寒い季節になり、寝坊する子が増えたのか、今日は西門・東門ともに遅刻する児童

がいつもより多く見られました。挨拶運動のあとは小学校周辺を通り、北公園・東浜公園周辺

の順に巡回し、解散しました。どの場所も落ち葉がたくさん落ちていました。 

◆挨拶運動 浜風小学校～浜風あすのこども園 （11 月 30 日） 

 今日はとても肌寒い朝です。小学校で挨拶運動をしました。子ども達は厚手の上着を着て

ポケットに手を入れて寒そうな子、薄手のシャツ一枚の子などさまざまでしたが、元気に挨

拶してくれました。落ち葉が多くて小学校の掃除をしている先生もきりがないと言いながら

掃いていました。そのあと、こども園に挨拶運動に行きましたが、この時間だと登園する子ど

も達は少なかったです。でも、手を振ってくれたりしてとてもかわいく癒やされました。 

◆赤十字幼児安全法講習会 （11 月 30 日） 

 前半は、幼児の特性（頭が体に対して大きく頭から転倒しやすい、視力が発達段階であった

り視野が狭いなど）や、起こりやすい事故（誤飲、転倒、火傷など）と予防（①環境整備②法

律整備③教育・しつけ）について学びました。洗剤のジェルボールで遊んでいて潰れて目に入

ったり、凍らせた一口ゼリーで喉をつまらせる事故などがあったことを知り、気をつけよう

と思いました。また、消費者庁のメールマガジン『子ども安全メール from 消費者庁』を教え

ていただいたので、登録して活用したいと思いました。後半は身近なものを使った怪我の応

急手当てについて実技演習を行いました。ハンカチを包帯として巻く方法や、ストッキング

を使って腕を吊ったり、頭のガーゼを固定したりする方法を練習しました。ほかにも、絆創膏

に切れ目を入れると関節部にも貼りやすくなることや、鼻血は下を向いて鼻の付け根を圧迫

して止血することなどを教わりました。普段から実践していきたいと思いました。 

【雑感】 

最近、青少年の「オーバードーズ（市販薬の過量摂取）」を報道されることが増えてい   

ます。薬を１回使う時の用量（dose）が過剰であること（over）をいいます。「市販の 

風邪薬などを大量に飲むと、しんどいことが忘れられて、幸せな気持ちになれる」とい 

う誤った情報がネットなどで流れ、試してみたくなり、小学校から救急車で搬送された 

というニュースもありました。家庭では、大人が薬の管理をしてください。 
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県道の不具合は   ●西宮土木事務所 0798-39-6124 

                      西宮市櫨塚町 2-28 

国道の不具合は   ●国土交通省近畿地方整備局 

兵庫国道事務所 

① 国道 2号線の不具合は  ・神戸維持出張所 078-411-5132   

神戸市東灘区本山南町 4-1-18 

② 国道 43 号線の不具合は  ・西宮維持出張所 0798-35-6470 

西宮市甲子園春風町 5-29 

国道 43 号線より南の河川の不具合は ●尼崎港管理事務所 06-6412-1361 

       （芦屋川、宮川、湾岸）   尼崎市道意町 7-21 

道路・公園に関する件  道路公園管理センター80-8250 

街路樹、公益灯に関する件  街路樹管理センター 38-2725 

芦屋川河川敷の草関係       下水道課（県に取次ぎ）38-2064      

芦屋市に関する事項（道路・公園・街路樹など）でしたら、芦屋市のＬＩＮＥ

による通報ができます。芦屋市が管理する道路と公園の不具合について情報提

供できます。 

下記のＱＲコードを読み取ってラインにお友達登録できます。 

  通報する内容について、画像には、人の顔、家の表札、車のナンバープレートなど 

  が映らないように、文章にも住所・氏名・電話番号等の個人情報を記載しない 

ように、ご注意ください（芦屋市市民参画・協働推進課ホームページより） 

愛護活動の報告の投稿は下記のメールアドレスへお願いします 

<E-mail> aigo_c@city.ashiya.lg.jp 

２月の行事              出典 政府広報オンライン、資源エネルギー庁 

【省エネルギー月間】 

冬季は暖房の使用によって、エネルギーの消費量が多い季節です。 

電気消費量は、エアコン、冷蔵庫、照明が 5割以上をしめています。おサイフと地球環境 

に優しい省エネライフをスタートさせましょう。 

長期継続中  

【サイバーセキュリー月間】2月 1日～3月 18 日まで 

・不審なメールによる情報ろうえいや個人情報の流出に気をつけましょう。

気がついたことがあったら、ご連絡お願いします
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★会長出席
◆所長出席

日 曜日 愛護センター・愛護委員会関連 関係団体・備考
1 金 班集会

2 土
3 日

4 月 登校見守り 班集会 登校見守り

5 火 班集会 潮中挨拶 潮中挨拶

6 水 校外児童会等 挨拶運動 班集会

7 木 役員会打合せ 下校見守り 班集会

8 金 下校見守り 精中イベント 清掃パト 精中イベント

9 土
10 日
11 月 公園パトロール 班集会 登校見守り 浜小挨拶

12 火 下校見守り

13 水 登校見守り 班集会

14 木 班集会 下校見守り

15 金
16 土
17 日
18 月 登校見守り

19 火

20 水 夜パト 夜パト

21 木 昼パト

22 金 幼稚園終業式 下校見守り 夜パト

23 土 夜パト

24 日

25 月
小中学校 終業式
役員会

下校見守り 下校見守り 挨拶運動 下校見守り

26 火
27 水 やまのこパト

28 木 仕事納め
29 金
30 土
31 日

校外児童会
下校見守り

挨拶運動
下校見守り

挨拶運動
夜パト

浜小挨拶
夜警パト

東山公園点灯式

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　令 和  ５年（２０２３年） 　１２月
精道班 宮川班 山手班 岩園班 朝日ケ丘班 潮見班 打出浜班 浜風班

令和５年度　芦屋市立青少年愛護センター　行事予定

-
1
4
-

＜
1
2
月
の
行
事
予
定
＞



★会長出席
◆所長出席

日 曜日 愛護センター・愛護委員会関連 関係団体・備考
1 月 元日 ×

2 火 ×

3 水 ×

4 木 仕事始め ×

5 金 ×

6 土
7 日
8 月 成人の日 × ×

9 火 幼小中 始業式 登校見守り 班集会 挨拶運動 登校見守り 浜小挨拶

10 水 挨拶運動 班集会

11 木 下校見守り 班集会 班集会

12 金 班集会 パトロール 下校見守り

13 土
14 日
15 月 五役会 班集会 班集会 とんど祭パト 浜小挨拶

16 火 潮中挨拶 潮中挨拶

17 水 下校見守り

18 木 役員会打合せ 登校見守り 夜パト 昼パト 下校見守り

19 金 下校見守り 下校見守り

20 土 夜パト

21 日

22 月
役員会
理事会

下校見守り 挨拶運動

23 火 プロジェクトチーム会議 挨拶運動 登校見守り

24 水 朝パト 夜パト

25 木 登校見守り 展覧会パト 夜パト しおさい挨拶 下校見守り

26 金 夜パト

27 土
28 日
29 月 パトロール 挨拶運動

30 火 夜パト 浜小挨拶

31 水 やまのこパト 昼パト

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　令 和  ６年（２０２４年） 　１月
精道班 宮川班 山手班 岩園班 朝日ケ丘班 潮見班 打出浜班 浜風班

しおかぜ下校見守り

登校見守り
追悼イベント

令和５年度　芦屋市立青少年愛護センター　行事予定

班集会
山中見守り

-
1
5
-

＜
1
月
の
行
事
予
定
＞



★会長出席
◆所長出席

日 曜日 愛護センター・愛護委員会関連 関係団体・備考
1 木 清掃パト 班集会

2 金
県補連第３回運営委員
会

班集会 登校見守り

3 土
4 日
5 月 班集会 班集会 登校見守り

6 火 班集会 潮中挨拶

7 水 班集会

8 木 班集会

9 金 ◆第４回理事会（所長会）

10 土
11 日 建国記念の日
12 月 振替休日 ×

13 火
14 水 班集会

15 木
16 金
17 土
18 日

19 月

20 火
21 水

22 木
近畿地区青少年補導セ
ンター連絡協議会第２
回役員会

23 金 天皇誕生日
24 土
25 日
26 月
27 火
28 水
29 木

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　令 和  ６年（２０２４年） 　２月
精道班 宮川班 山手班 岩園班 朝日ケ丘班 潮見班 打出浜班 浜風班

新入生入学説明会

打出浜班合同パ
ト（仮）

令和５年度　芦屋市立青少年愛護センター　行事予定

-
1
6
-

＜
2
月
の
行
事
予
定
＞


